



IMPRESIONES

Cataluña no puede ser más española

El viaje de don Alfonso y su real familia por tierras catalanas ha de dar excelentes resultados. En todas partes se ha visto que no era cierto el avance separatista, y que lo que aquella hermosa región lo que desea es paz, de lo que carecía por la malsana política del pasado y por ciertos elementos, la mayor parte extraños al país y que perturban la tranquilidad a aquellos hermanos nuestros.

El separatismo catalán no tiene raíces. Es planta de invernadero que al menos soplo se destruye. Eso ha pasado en el presente. Bastaron unas disposiciones oficiales para ahogar el fermento antipatriótico.

El Soberano ha hecho bien en pisar la tierra catalana, en aceptar solemnemente el Real Palacio que se lo regala y en hablar de las multitudes en lenguaje español.

Breve ha sido su discurso dirigido a los alcaldes, pero no se puede decir más en pocas palabras. Cataluña no quiere ser separatista. Su tradición es hispánica. Su raza es ibera. Sus costumbres son eminentemente españolas. Cataluña tiene el mismo origen que los mismos núcleos que constituyeron la nacionalidad. Nació para pelear contra los moros. Para arrojarlos de la Península. Vivió en pugna contra árabes y franceses. Nunca tuvo un gesto de desdén para Aragón con quien se unió para engrandecerse, para extenderse sobre el Mediterráneo, para preparar el dominio sobre Italia y buena parte del Sur francés y aún del Oriente Europeo y del Norte africano. Los Wifredos y los Berengüeres tendieron a convivir con los Alfonsos y con los Ramiros, y unidos que fueron los estados cristianos formados al Sur de los Pirineos, pusieron en camino para Granada pasando antes por la Dorada de los árabes, por la ciudad del Cid y por las hermosas huertas murcianas.

No comprendemos la razón por la que se pide que Cataluña sea independiente o sea separada de España. ¿No sabemos que fueron almogávares los catalanes de Roger de Flor y del de Lauria y Berengüer de Entenza? ¿No fueron catalanes aquellos valientes del «Despertar ferro» que en el Muret contra Monfort y en el Panizars contra el atrevido, y guiados por los Pedros de Aragón, demostraron a los galos que los Pirineos son la línea divisoria de dos naciones?

Cataluña, que desde que existe, sin faltar un sólo día, española fué, es inconcebible que ahora quiera eximirse. Lo han querido así unos cuantos hijos espúreos de la patria, degenerados e influidos por gentes extrañas.

Ha hecho una gran obra el Soberano hablando a los alcaldes y manifestando enérgicamente que es mentira, y solemne, cuanto se diga de que Cataluña no quiere ser española, y que todas las naciones son hermanas, y que unidas realizarán muy pronto el ideal de nuestra federación con las naciones hijas de la nación hispana.

Claro ABANADES.

Diputación provincial

La Comisión permanente se reunió ayer a las doce, para celebrar sesión.

Fué presidida por el señor Arenillas, y asistieron los vocales señores Bustos, Paradinas, León Muñiz, y Sánchez y Sánchez, actuando el secretario de la Corporación, señor Díaz Lezano.

Aprobada el acta de la última sesión, se despacharon los siguientes asuntos:

Acopios para la conservación de la carretera provincial de Tamames a Guijuelo. Declarada desierta la subasta celebrada el día 20 del corriente por falta de licitadores para la contratación de acopios de piedra machacada y empleo de parte de ella en recargos para conservación del firme de los kilómetros, 1 al 8 de dicha carretera, se acordó autorizar al señor ingeniero para que invierta la cantidad correspondiente a este trimestre y verificándose en el siguiente su empleo y justificación.

Junta de la cárcel de este partido. Dada cuenta de la instancia suscrita por el alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca en súplica de que

se reconozca a favor de la junta de la cárcel de este partido el crédito de 60.236 pesetas con 65 céntimos, que el estado ha cobrado demás en concepto de reintegro de haberes del personal de la cárcel del partido, se acordó desestimarla fundándose en que en enero de 1920 se resolvió por la comisión una petición análoga que motivó un recurso entablado contra el acuerdo denegatorio que fué cursado a la seguridad en 28 de febrero de dicho año, entendiéndose que si el Estado ha cobrado a la junta de la cárcel del partido cantidades superiores a las que correspondía abonar en concepto de reintegro de los gastos de personal, fuese al Estado a quien dirigiese la reclamación el señor alcalde y no a la Diputación provincial, que ni ha fijado la cantidad exigida por el Estado a la repetida junta, ni ha podido hacer en este asunto otra cosa que cumplir lo dispuesto en el artículo 14 de la ley de presupuestos de 28 de diciembre de 1908, ingresando las cantidades consignadas en su presupuesto para reintegrar al Estado los haberes del personal de prisiones que le ha correspondido pagar. Por esto y por otras razones que se exponen se desestima la recla-

mación del alcalde de Salamanca por infundada e improcedente.

Se aprobó después una cuenta presentada por el archivero de la Diputación que asciende a 179 pesetas con 60 céntimos, importe del material, suscripciones oficiales y adquisición de obras para la biblioteca.

Se acordó también aprobar el presupuesto formado por el arquitecto para obras en el hospital de dementes y que asciende a 810 pesetas.

Con destino a la biblioteca provincial se adquieren diez ejemplares de la colección «Folklore» del padre César Morán Bordón y cinco de la Historia de Salamanca.

Después de otros asuntos referentes a ingresos en los establecimientos provinciales de Beneficencia, se dió cuenta de la invitación del Cabildo de la Catedral, para que asista la corporación a la entrada solemne del nuevo obispo de Salamanca, el próximo domingo, acordándose designar al vicepresidente de la comisión y a los señores Borreguero y Rodríguez para que representen a la corporación en dicho acto.

Y se levantó la sesión.

El señor Martín Veloz a Madrid

Ayer tarde, para ser sometido a nuevo reconocimiento médico por los doctores Landete y Mañes, marchó a Madrid nuestro querido gerente don Diego Martín Veloz.

La entrada del nuevo Obispo

El nuevo Obispo de Salamanca, excelentísimo e ilustrísimo señor doctor don Angel Regueras López, hará su entrada solemne en la ciudad el próximo, domingo a las siete de la tarde, llegando en tren especial procedente de Alba de Tormes.

Se dirigirá a la iglesia de San Martín y desde allí, revestido de ornamentos pontificales, procesionalmente, a la Santa Basílica Catedral.

Los Reyes de Italia no vienen aquí

Rectificando una noticia dada por la prensa local días pasados, decíamos ayer que desgraciadamente no vendrían a Salamanca sus Majestades los Reyes de España, en lugar de referirnos a los Reyes de Italia.

Y aunque el buen juicio de nuestros lectores habrá salvado ya esa errata, lo hacemos hoy.

En efecto, Salamanca nunca figuró, desgraciadamente, en las ciudades a visitar por los Reyes de Italia, y la prensa de Madrid, ya da las que son, Valencia, Toledo, El Escorial.

Y acaso si nuestras corporaciones populares hubieran hecho intensas gestiones para que los Reyes italianos nos hubieran visitado, no hubiera sido esto difícil ofreciéndonos nuestro museo monumental, la Universidad, nuestra historia...

Pero como aquí acostumbramos a «poner tan poco calor en todas estas cosas, pues ¡velay!

LA IGLESIA DE GALISANCHO

En el domicilio del señor Martín Veloz fueron entregadas ayer al párroco don Práxedes Martín García, al alcalde don Agapito Moro y al vecino don José S. Boyero, que formaban la comisión del pueblo de Galisancho, 2.941 pesetas, importe de lo recaudado en la suscripción abierta en LA VOZ DE CASTILLA para construir la iglesia de Galisancho. No fueron entregadas las 5.000 pesetas del donativo hecho por el Patriarca de las Indias, por no figurar esta cantidad en poder del señor Martín Veloz. Este indicó a los comisionados que visitaran el Palacio Episcopal para hacerse cargo de dicho donativo.

También fueron entregadas las imágenes y los candelabros ofrecidos por doña Eugenia Hernández Onís y doña Facunda Ruiz de Junquera.

Los señores Martín, Moro y Boyero expresaron al señor Martín Veloz su gratitud por cuantas gestiones ha realizado para que el pueblo de Galisancho no carezca de un humilde templo donde puedan celebrarse los actos del culto cristiano.

El señor Martín Veloz reiteró el ofrecimiento de sus incansables gestiones cerca del Gobierno—fructificadas ya en algunas concesiones—para poner fin a la vergüenza de que un pueblo de acendrados sentimientos católicos tenga que celebrar los oficios divinos en una mísera panera.

Dos obreros detenidos

Ayer el gobernador, refiriéndose al hecho, hizo las siguientes manifestaciones que recogemos:

«Ayer se reunieron en junta en la Casa del Pueblo los camareros; en ella se leyó una carta en la que se insultaba al rey, al Gobierno y al Ejército.

En vista de esto, el delegado de mi autoridad suspendió la junta inmediatamente y me dió cuenta en seguida de su actuación.

Yo nombré juez instructor que entendiese en el asunto y se ha ordenado la detención del presidente de la Federación Obrera, Rafael de Castro y de un camarero llamado Vicente».

COBRAMOS CREDITOS

al 25 por 100 comisión, sin devengar anticipos:

Centro de información marítima

Rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona.

La Asamblea de Medina del Campo

Cada día que transcurre es mayor la animación que existe en la provincia por asistir a la Asamblea de Medina.

En carta que la Compañía del ferrocarril envía al señor Arenillas, contestando a las consultas y peticiones hechas, vienen ya a fijarse los precios de los billetes del tren especial, que ha de salir de Salamanca día 29.

Estos precios serán, desde Salamanca a Medina, ida y vuelta, los siguientes:

Primera clase 14'75 pesetas.
Segunda > 11'05 >
Tercera > 6'55 >

Estos billetes solamente se despacharán en la estación de Salamanca.

En cuanto a las horas podemos decir que teniendo en cuenta que la señalada para el acto es la de las cinco de la tarde, de confirmarse ésta, la salida de Salamanca podrá ser a las doce y media, para regresar y llegar a esta capital a las once de la noche.

Este punto aún no se ha ultimado; en espera de la conferencia que la comisión ha de cele-

brar con los organizadores de Valladolid y del conocimiento exacto del programa de los actos que han de celebrarse, para armonizar la estancia en Medina con la mayor comodidad posible a los excursionistas.

De esperar es que al tener conocimiento de todo esto, aumente el número de aquellos y por esta razón recordamos a los que desean concurrir que pueden inscribirse en el domicilio del presidente don Andrés García Tejado, Plaza de los Bandos, número 2, o en cualquiera de las redacciones de los diarios locales.

El billete se entregará el día anterior y el mismo día de la salida, teniéndose en cuenta los detalles que para su adquisición han de darse con la debida anticipación por el Comité de la Unión Patriótica.

PLUMA DE MUJER

C'est plus jeune

Hablaremos de los sombreritos de colegiala.

Seguramente todas las habéis visto, son muy pequeños y con el ala recogida alrededor, un pequeño bajo del lado que más favorezca a cada una; y todos ellos están adornados con sencillez y buen gusto. Los más, llevan una cinta estrecha rodeando la copa que se anuda a un lado; otros también he visto adornados con una cinta de moaré que envuelve completamente la copa y con el que hacen un gran lazo detrás, éstos ganan en gracia, pero pierden la ingenuidad que prestan los otros... y... como a todas en cuestión de edades no nos importa perder algunos años, el triunfo será de los primeros.

Y si no que se lo pregunten al largo de los trajes. Se habló de la distinción de las faldas tocando al suelo, se diseñaron preciosos modelos, muy amplios en todos sentidos, se evocaron otras épocas, modelos de buen gusto y moralidad... y costó gran trabajo convencernos. Estoy por decir que no llegaron a conseguirlo. Vuelve a iniciarse otra vez la falda corta y no ha necesitado para conseguir un gran éxito más que decir en un francés chapurreado: «c'est plus jeune» y la hemos entendido todas perfectamente y nos ha convencido «tout de suite».

La baronesa de Frascatti.

INFORMACION LOCAL

El día de ayer

No podemos quejarnos del tiempesito. Hasta ahora va marchando a medida de nuestros deseos. Un fresco digno de ser conservado para los meses de julio y agosto.

Se reunió la Comisión provincial, con objeto de seguir haciéndonos la vida algo más llevadera. Como hay tan pocas comisiones en Salamanca...

En las últimas horas de la tarde se celebró con extraordinaria concurrencia el traslado del Cristo de los Milagros de la capilla donde se le venera a Sancti-Spiritus. Fué un religioso acto al que asistieron numerosos devotos y una gran parte de los salmantinos presenciaron dicho traslado a su paso por las calles de la ciudad.

Los del Liceo, triunfando a toda máquina.

Ocurrió un sensible accidente en las primeras horas de la noche, al hijo del jefe de la estación, que en ocasión de estar examinando una pistola se le disparó ésta, produciéndole una herida, por fortuna sin gravedad, en el parietal derecho.

Boletín metereológico

Día 22 de mayo

Barómetro, 694,23.
Sombra, 21,0.
Mínima, 12,0.
Seco, 14,0.
Húmedo, 13,2.
Viento, S. O. 1.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.
Lluvia de ayer, 1,20.

Notas militares

Ayer tarde tuvo lugar la inspección de los reclutas del regimiento de La Victoria, por el teniente coronel señor Sicluna, jefe accidental del mismo, en el paseo del Rollo; en cuantas evoluciones practicaron los pelotones pusieron de manifiesto el perfecto estado de instrucción en que se encuentra, de cuya marcialidad dieron prueba en el último desfile que realizaron, cuando la visita realizada a esta plaza por el capitán general de la región que felicitó efusivamente a la digna oficialidad, por la labor que vienen realizando para convertir los hombres que se le entregaron en soldados útiles a la patria.

Ampollas «Omega»

En los PP. Carmelitas

El próximo domingo celebra su fiesta mensual la Asociación Teresiana. Por la mañana, a las nueve (hora oficial) misa de comunión general. La función de la tarde se suprime con el fin de que las Teresianas puedan asistir a la solemne entrada en la diócesis de nuestro excelentísimo y reverendísimo prelado.

Se suplica a las Asociaciones Carmelitanas, V. O. T., Semana Devota y Teresianas acudan con sus distintivas a la iglesia de San Martín para formar en la procesión que conducirá a nuestro excelentísimo señor obispo a la S. I. Catedral.

Tablas reguladoras de la Cooperativa.

Precios que regirán hoy:

En la de pescado.—Merluza, a 2,80; besugos, a 2,50; abadejo, a 1,90; rapas, a 1,80; gallos, a 1,80; pescadilla, a 1,90; escabeche de bonito, a 5,20; verdel, a 2,50; besuguitos, a 3,80; chicharros, a 2.

En la de la carne.—Prosigue la venta de la vaca, ternera y cordero, con una economía de 20, 10 y 30 céntimos en kilo, respectivamente.

Sección administrativa de Primera Enseñanza

Se reclaman dos hojas de servicios a las señoras maestras de Ventosa del Rio Almar, Cabrillas, Peñarandilla, Cantagallo, Anaya de Alba, Villarubias, Agallas, Tarazona, Puerto de Béjar, Horcajo de Montemayor, Nava de Francia, Valero, Puebla de Azaba, Brincones, Gallegos de Argañán y Alba de Yeltes.

SOBRE CUESTIONES DE ENSEÑANZA

UNA CARTA

Sr. Director de LA VOZ DE CASTILLA.

Mi distinguido amigo: Con esta fecha mando a «El Adelanto» las adjuntas cuartillas, que le agradecerá publique en LA VOZ, su aftmo.—Lorenzo Niño.

«Señor Director de «El Adelanto».

Muy señor mío y amigo: Se repiten en su periódico comunicados, que estimo tendenciosos, relacionados con esta Escuela Normal en que enseño desde hace tantos años y en que parece se me quiere molestar, ayer la última vez.

Por si fuera sorprendida su buena fe y en interés de una institución de tanta transcendencia social como la referente a la formación de «buenos maestros» (mi único propósito de toda la vida, testigos millares de discípulos), he de manifestarle que este manoseado asunto se reduce a un «pleito de disciplina», señora tan conocidamente atropellada, cuyo fallo no corresponde ciertamente a las autoridades académicas, sino a las autoridades académicas, de las que parece se duda y quiere molestar en el comunicado de ayer y las que no necesitan de mi defensa, ni la pretendo.

Tengan calma los impacientes, que en Salamanca nos conocemos todos, siquiera se haya perdido el instinto de conservación en el orden de la enseñanza y el sentimiento más elemental de gratitud a quienes pasan su vida sirviéndola lealmente.

Le ruega la inserción de estas líneas su aftmo. s. s. q. e. s. m., Lorenzo Niño».

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos.—Jesús Gii Coca, Juana Hernández Cañizal, Juan Lázaro Barajas, Adolfo Lucendo Mediano.

Defunciones.—Nemesio Herro Urgal, Constantina González Pérez, Santos Emeterio.

Jugadores de pelota

El día de la Ascensión se celebrarán en el pueblo de Machacón, grandes partidos de pelota, adjudicándose dos premios: uno de 50 pesetas y otro más pequeño. Las solicitudes al alcalde, indicando los nombres de los tres jugadores. 3-1

Para hoy

Viernes, 23 de mayo.—Aparición de Santiago y San Desiderio, obispo.

El día dura catorce horas y treinta y ocho minutos.

Cultos:

Catedral.—A las diez y media, misa conventual.

San Benito.—Mes de María Auxiliadora. A las siete, misa y ejercicio del mes; a las ocho, misa y rosario; a las siete de la tarde, rosario, ejercicio del mes, novena, semón, exposición y reserva.

San Julián.—Continúa la novena de Santa Rita.

Clerencia.—Ejercicio del mes de María, a las seis, siete y ocho de la mañana, y siete de la tarde.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San

Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1871.—Muerre el ingeniero Caill.

Predicción astrológica.—Aptitudes para las artes. Riquezas.

Plato del día:

Pascualina de pavo a la real.—Desplúmese y váciase el vientre, y después de muy limpio se rellena con un picadillo de jamón y carne de cordero recortada y mechada, yemas de huevos duros, pan rallado tostado, hierbas finas muy picadas y sazonadas con especias. Se asa luego al fuego vivo y se sirve entero con una salsa verde o con un guisado de trufas al jugo del jamón.

En la huevería:

—Deme una docena de huevos; pero démelos chiquitos para que me entren muchos.

Una copla:

¿Qué tendré yo que no como? La penita de no verte me tiene de echar ar joyo.

Un refrán:

Amar y saber no puede todo ser.

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas. Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región

TEATRO LICEO - Hoy, grandioso estreno, hoy

Te portas como quien eres

Por el autor de EL NIÑO DE ORO

200 representaciones con éxito clamoroso, 200

Orquesta ALHAMBRA

GRAN FORNOS, todos los días grandes concierto

Hospedaje de EL TORESANO

Atanasio González Alonso

Calle Cervantes, número 8, pisos primero y segundo. Inmediata a la Estación del ferrocarril VIGO

PUBLICIDAD ESPECIAL

DE

La Voz de Castilla

Semanal..... 5 pesetas al mes.

Alterno..... 12 » » »

Diario..... 20 » » »

GARAGE INTERNACIONAL AGUSTIN ALONSO

Representación exclusiva para la provincia de los automóviles STUDEBAKER. Exposición y venta: PASEO DE CANALES, número 1. — Teléfono, número 341.

Sebastián Rodríguez Sendino

ISLA DE LA RUA, 2. EL ANTIGUO PRECIO FIJO. Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos. Precios sin competencia.

Gran Bar «Armuñés»

Félix Carbajosa Rico. DOCTOR RIESCO, 31 y 33.

RESTAURANT Y PASTELERIA

VIUDA DE FRAILE. Servicio a la carta.—Todos los días langostas y platos diferentes.—Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos.—Se admiten abonos; inmejorable trato, precios increíbles. Próbalo y ver. CORRILLO, 12. TELEFONO, 406. SALAMANCA

TOS - FERINA

Se cura en 24 horas con Clydyna BULLÓN. San Pablo, 39.—FARMACIA Salamanca

SALVADOR BARBA TEJARES

Fábrica de teja, baldosa y toda clase de ladrillo. PRECIOS sin COMPETENCIA. Avisos: En el Mercado, Cajón núm. 55

Señora: ¿Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta? Acuda a la Gran Perfumería BOYER,

Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada. Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a gran PERFUMERIA BOYER, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca.

En el Castañar de Béjar

se vende o arrienda para veranear un hotel de nueva construcción, de dos pisos, huerta con frutales y agua. Informará en el mismo Dionisia Arroyo.

Gran serrería y talleres mecánicos de carpintería

Se fabrican puertas y huecos para obras mediante encargo. Se alquilan las máquinas para trabajos por horas. CANDIDO RECIO.—Avenida del Gran Capitán (Capuchinos).—Salamanca

Exposición permanente de

plantas de todas clases y flores naturales. Se reciben diariamente de Granada, Valencia, Málaga, Barcelona y otras capitales.—Especialidad en clavetes.—Único establecimiento de venta de ellos. Coronas, canastillas, ramilletes y centros. Variada ornamentación en floricultura y plantas. Francisco Cid Sánchez.—Rúa, 51, esquina a la calle de Jesús.—Salamanca.

Salvador Cuesta García

ABOGADO. Doctrinos, 4 y 6

PARADOR del RINCON DE LUIS GONZALEZ

Habitaciones amplias y ventiladas. Se admiten pueños a precios económicos. Plaza del Angel, núm. 34

«LA VINICOLA CASTELLANA»

Vinos, alcoholes, aguardientes y licores. Almacén: Chamberí (T. Jares). Despacho y escrito: Plaza de San Julián, 9

FATAL ACCIDENTE

A un joven se le dispara casualmente un revólver

En las últimas horas de la noche de ayer llegó hasta nosotros la noticia de haber ocurrido un suicidio en la estación.

Inmediatamente nos personamos en el lugar del suceso para comprobar y dar detalles de cuanto hubiera ocurrido.

Según nuestros informadores, testigos presenciales del fatal accidente, a las diez y diez minutos de la noche habían concluido de cenar en su domicilio el jefe de la estación don Leandro García acompañado de sus hijos Elena y Angel.

Estando de sobremesa, charlando de diferentes cosas, el joven Angel creyendo tener descargado un revólver marca «Velador», sistema ya anticuado, se puso a examinarlo con tan mala fortuna que se le disparó, penetrándole un proyectil que contenía el revólver por la sien derecha con fractura de huesos quedando alojada la bala entre las partes blandas de los mismos.

Este suceso inesperado, ocurrido en el comedor de la casa y ante la familia, produjo honda alarma en el padre y herma de Angel.

Al oír el disparo los guardias de seguridad que prestaban servicio de vigilancia en la estación Hipólito Corral y Valeriano Ballesteros, rápidamente se personaron en la casa donde el disparo procedía.

Y vieron, según nos informaron, al padre y a la hermana presos del horror consiguiente, y al joven Angel herido, y el pequeño revólver sobre la mesa.

Se apoderaron de éste y avisaron con urgencia al practicante señor Pró, que presta sus servicios en la estación.

Este auxilió al herido en los primeros momentos, haciéndole una cura de urgencia en la que le extrajo la bala.

Avisado la Casa de Socorro, el médico de guardia señor Núñez y el practicante señor Cruz, quienes, en el domicilio del jefe de la estación, y después de reconocer al herido, confirmaron la cura practicada por el señor Pró, calificando la herida de pronóstico reservado.

El estado del herido es grave. Lameamos el casual accidente del que ha sido víctima don Angel García Pérez, hijo del jefe de la estación.

TEATROS

LICEO

«Pío Mussolini» fué la obra representada anoche por la compañía del Rey Alfonso.

Sus autores, Asenjo y Torres del Alamo, han acertado plenamente, componiendo cuadros y escenas de imponderable gracejo, de color y carácter, con cierta novedad de ambiente vario y pintoresco, todo ágil, ligero, movido, en fin, una obra entretenidísima, que si no interesante, al menos divierte al público, haciendo pasar un agradableísimo rato.

Todos contribuyeron al éxito; Carmita Muñoz triunfó una vez más; todo en ella es donaire y expresión, hablan el gesto, las manos, los ojos, con desenvuelto garbo, con graciosos mohines que atrae al público, y éste en merecida recompensa aplaude a tan genial actriz.

¿Qué decimos de Milagritos Toidos? Siendo como es una chiquilla, había que verla de señora casada ¡qué seriedad! En las pocas funciones en que tomó parte siempre el éxito también fué con ella, teniendo además una simpatía contagiosa, un «no

se qué» que atrae y cautiva al mismo tiempo y que la aducía del público.

No podemos olvidar los unánimes elogios del público al hablar de las señoritas Llano y Nieva, elogios de los que fueron partícipes María Victorero, señora Comendador, Sánchez Imaz y Teresa Zerí.

De ellos, como siempre, monumentales Asquerico, Espantacón y Riquelme.

Julio Alimán y Terry ayudaron con sigilar acierto al éxito de «Pío Mussolini».

Para hoy se anuncia el estreno del graciosísimo y chispeante sainete madrileño, original de José María Granada (autor de «El niño de oro»), titulado «Te portas como quien eres».

MONTE-REY

SOCIEDAD

Viajeros

De Lisboa, el delegado de la compañía inglesa «Alliance» don Eugenio Fabiano, dos Santos y don Víctor M. A Jardim.

—De Barbado, don Benigno Alonso, médico y don Maximino Martín Mediero.

—Para Valladolid, don Marciano Robles, laureado poeta aragonés.

—De Valencia, la señorita Carmen Gallardo.

—De Aldeavilla de la Ribera, nuestro querido amigo don Luis Martín Martín.

—De Madrid, nuestro buen amigo el acreditado industrial don Estanislao Guero.

Necrológica

Mañana, 24, se cumple el primer aniversario del fallecimiento del respetado e ilustre caballero don Eneas del Yerro y de la Peña.

Muy sentida fué su repentina muerte de toda Salamanca, en donde contaba el finado con numerosos y verdaderos amigos, entre los que nos contábamos.

En tan triste fecha reiteramos a su viuda doña Dolores Ruiz Zorrilla y Mateo; hijos doña Paz, don Manuel y don Miguel; hijos políticos don José Luis Martín, doña Josefa Sánchez Velasco y don José Silós Hernández, nietos hermanos políticos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame, rogando en caridad a los lectores unan sus oraciones a las nuestras por el eterno descanso del finado.

Varias

Ha obtenido plaza en las oposiciones al Cuerpo de Policía, el distinguido y aventajado joven don Javier Guerra Fernández.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

La procesión del Cristo de los Milagros

Ayer fué trasladada con gran solemnidad y pompa la venerada imagen del Cristo de los Milagros, de su capilla a la iglesia de Sancti-Spiritus.

Infinidad de fieles formaban dos compactas filas, llevando velas encendidas; la música interpretaba hermosos cantos religiosos; bellas jóvenes, enlutadas, querían ocultar su hermosura con el velo; caballeros graves y serios presenciaban el paso de la procesión; todo este conjunto prestaba a la ceremonia un aspecto majestuoso.

Nuestra monumental Plaza Mayor estaba artística y profusamente iluminada.

Presidían la procesión el concejal don Angel Méndez Cabezas, que llevaba la representación del alcalde, don Benito Diego y el señor Hernández Sierra.

DE ROMERIA Y TURISMO

Dos meses por Francia, Italia y Suiza

LA VISITA AL PALACIO BLANCO.—MESA ROMANA.—UN PALIO BIZANTINO.—LOS RESTOS DE CRISTOBAL COLON. TERRA-COTTAS DE LOS «DELLA ROBBIA».—COLECCIONES DE CUADROS.—VIDRIOS, ARMAS, PORCELANAS Y OTRAS CURIOSIDADES.—VISITA A SAN SIRO.—A DESCANSAR Y A PREPARAR EL VIAJE.

Génova, 9 de mayo de 1923.

El Palacio Blanco es otro magnífico edificio, también del Renacimiento italiano (1565 al 69), lujosamente construido con mármoles de Carrara, blancos como la nieve.

Empezamos la visita de las salas de este museo por las del primer piso y vimos en ellas interesantes colecciones de bronce y piedras de épocas pre-romana y romana, hallados en las excavaciones para abrir la «via Venti Settembre».

Entre otros, una mesa de bronce, del año 117, antes de Jesucristo, sobre la que está grabado el texto del fallo arbitral de los comisarios romanos, en las diferencias entre Génova y una fortaleza del valle de Polcevera.

Un rico palio bizantino, traído de Pera, seguramente, por las expediciones colonizadoras de la república genovesa, y que tiene interesantes leyendas de santos, a las que ante mí le mete la lupa, con ojos codiciosos, un chamarilero americano, haciéndose la boca agua con los «negocios» que con aquel rico dosel podrían hacerse en la América del Norte.

La urna de plomo, hallada en 1877, en las excavaciones de la Catedral de Santo Domingo, dirigidas por el canónigo Bittini; la que en opinión de él, y de sus partidarios, contiene los restos de Cristóbal Colón, que dieron lugar a tantas discusiones y a que opinaran unos que los verdaderos restos del Primer Almirante no eran éstos, sino los traídos de la Habana a Sevilla y recibidos allí por nuestro Duque de Veragua, descendiente de aquél. Y otros que, ni éstos ni aquéllos, sino los que deben estar en Valladolid.

¡Pobre Cristóbal Colón! En vida amargaron tu gloria las envidias, hasta dar contigo en un calabozo por el horrendo delito (?) de haber dado a la Humanidad un Nuevo Mundo.

Y en muerte, ni dejan en paz tus huesos, por la ambición de poseer tus inmortales reliquias.

Sea o no esta la urna funeral del Glorioso navegante, descubramos ante ella, que bien lo merece por su veneranda traza.

Más adelante hay unos lindos modelos de las tres carabelas del Descubrimiento y varios ricos tapices florentinos.

Vistas muy interesantes de Chío, Djerba, Tabarka, Córcega y otras colonias de la poderosa república genovesa en sus siglos de oro.

Curiosos pesos y medidas antiguas.

Viejos pintorescos cañones de los que antaño artillaban el puerto de Génova.

Encajes del siglo XVI, ropas sagradas del XVII y artísticos modelos de antiguas embarcaciones mediterráneas.

Y recorriendo salas llegamos al desembarque de la escalera y por él ascendimos a las del segundo piso, en las que vimos:

Partes de la rica tumba de la Emderatriz Margarita de Brabant, esposa de Enrique VII (siglo XIV), maravillosamente esculpida por Juan Pisano.

Admirables obras escultóricas en terra-cottas de los «della Robbia», entre otras un precioso retablo de Spezia, representando la Coronación de la Virgen.

Bajo-relieves, de un sarcófago romano..., vasos chinos y japoneses..., tapices flamencos...

Valiosas colecciones de lienzos de las escuelas flamencas, españolas, francesas e italianas, entre los que me llaman la atención estos:

«Boda Aldeana», por J. Steen.
«Los Enamorados», de Rubens.
Y «El Cuerpo de Guardia», de Teniers.

Y en las últimas salas, hay vidrios artísticos, armas, lámparas, monedas, mayólicas de Pesaro y Savona, porcelanas de Sevres y otros muchos objetos artísticos y curiosos.

Ciertamente esta variedad de colecciones del Palacio Blanco, hace mucho más entretenida su visita turística que la del Palacio Rojo aunque pictóricamente valga mucho más este museo.

°°

Después de ver estos dos museos, aun nos quedó tiempo para hacer una visita a San Siro, la antigua Catedral de Génova, erigida en el siglo III, pero a la que las restauraciones de los siglos XVI y XIX, apenas han dejado vestigio de su primitiva e interesante fábrica.

San Siro es el templo donde se celebraban las elecciones de los Dux genoveses.

Interiormente tiene bellísimos frescos de Carlone y su decoración es barroca.

De San Siro retrocedimos a pié, hacia el centro de Génova y al llegar a la Plaza Deferrari, nos sentamos en el café inmediato a nuestro restorán de la Boisa, y allí refrescamos y descansamos para ir con sosiego a la mesa. Y después de cenar y de dar un higiénico paseo por aquella encantadora «via Venti Settembre», nos retiramos al Hotel a hacer nuestros equipajes y a preparar la marcha a Pisa, para la mañana del siguiente día.

Y me acosté pensando en que las visitas de turismo artístico que hoy hicimos (para ver a gusto y bien todo lo de ellas), hubieran necesitado cuatro o seis días, como les dedica el rico turismo inglés, pero como nosotros no tenemos el bolsillo de esos lores. Y gracias a que hayamos podido reunir las perras necesarias para hacer este gran recorrido por Francia, Italia y Suiza, en plan de cine, verlo todo a paso ligero. Y lo que nos falte en dinero, que lo supla la agilidad mental latina que Dios nos dió, que esa si es mayor que la de los ricos turistas nortehños que nos vamos encontrando.

ANDRES P.-CARDENAL

Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.

Fiesta de María Auxiliadora

El domingo, 25 del corriente, se celebrará esta fiesta con el horario siguiente:

Mañana, a las siete (oficial), misa rezada; a las ocho y media, misa de comunión general; a las once y cuarto, misa solemne y panegírico de las glorias de María.

Tarde, a las cinco (oficial), rosario, conferencia a los señores cooperadores y bendición con S. D. M. Acto seguido se cantará la salve y habrá besamanos de la milagrosa Imagen.

NOTA.—Con motivo de la solemne entrada del excelentísimo

e ilustrísimo señor obispo de la diócesis, se suspende la procesión de María Auxiliadora, pensando poder comunicar a los muchos que la desean, el día que se podrá hacer.

En el Colegio Salesiano

Mañana 24, festividad de María Auxiliadora, los Salesianos y alumnos del Colegio situado en P. Cámara, celebrarán la fiesta de su titular.

El horario de las funciones religiosas será el siguiente:

Misas rezadas desde las seis y media.

A las ocho y media será la misa de comunión general, que celebrará el catedrático del Instituto y canónigo de la S. B. C. don Tomás Redondo. En ella comulgarán por vez primera varios alumnos.

A las once, la misa mayor, en la que será celebrante el muy ilustre señor don Nicolás Pereira, magistral, y en ella ocupará la cátedra del Espíritu Santo el reverendo señor don Miguel Mouroua.

Por la tarde, a las cinco y media, conclusión del mes de las flores y bendición con S. D. M.

Notas taurinas

Una tienta

En La Mesnal se ha celebrado la tienta del ganado de don Julián Escudero, tienta que ha constituido un triunfo para este escrupuloso ganadero, por la codicia de que dieron muestras los toreros.

El señor Escudero fué volteado por uno que no quiso respetar—¡los hay descastados!—al dueño de su divisa; el señor Escudero sufrió una lesión de alguna importancia en un brazo.

Asistieron a la tienta los novilleros Isidoro Alvarez y Zapatero, que dieron muestras de su valor y dominio, especialmente el primero, que cada día confirma y aumenta la impresión de que Alba de Tormes va a producir un torerito fino y valiente.

Enhorabuena.

La novillada del día 1.º

Reina gran animación para el festival que se celebrará en nuestra plaza el domingo, día 1. En ella actuarán Victoriano Martín y Mariano Crespo. Uno y otro tienen muchos amigos y bastantes admiradores que han apreciado sus faenas en diversas tientas. Nosotros celebraríamos mucho que el chico de Fornos y el novillero de Béjar lograsen un triunfo ruidoso.

La novillada de la Salud

El éxito logrado en la última novillada celebrada en Tejares por Isidoro Alvarez, ha motivado el que la empresa de esta plaza lo contrate para repetirlo en la novillada de la Salud.

En ella se lidiarán unos bonitos novillos dignos de todo género de respetos, de la ganadería de Sánchez Rico, y alternarán Isidoro Alvarez y Pedro Castor.

El primero, que por cierto está lesionado de resultados de una «cañon» recibida en la tienta de La Mesnal, tiene muchos admiradores en Salamanca, y el segundo, según nuestras noticias es un novillero de muy estimables condiciones.

ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros corresponsales y colaboradores que deben remitirnos sus informaciones escritas con tinta y por un solo lado de las cuartillas.

Nos será imposible publicar las cuartillas que nos lleguen escritas por los dos lados.

Nuestra información telefónica y telegráfica

ROMANONES CREE QUE EL POLITICO ES LO MEJOR DEL MUNDO

Así lo afirma en el prólogo que ha puesto a la obra de Barthou.—Deserta y lo arrolla el tren.—Crimen y suicidio.—Toros en Madrid.—El incendio de los talleres "Vulcano".—Los Reyes en Barcelona.—Anarquistas y policías a tiros.—En Londres hay mucha encefalitis.

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid, 22—12—noche.

Ya se ha publicado el libro de Barthou *El político*, traducido al castellano por el conde de Romanones. El Directorio ha autorizado la difusión en la prensa del prólogo que el conde ha puesto a esta obra del ex presidente francés.

Confiesa el conde la fina agudeza de Barthou y nosotros nos atreveríamos a declarar también la fina ironía del político francés, que a juzgar por el prólogo del conde—aún no hemos leído el libro—ha dicho cosas delicadamente irónicas de la política y de los políticos.

Nuestro Romanones no quiere alcanzar la ironía del autor de la obra. Da por sentado que el político es el hombre más bueno y más sacrificado del mundo; entona a él y a la nobleza y eficacia del Parlamento sus loores más entusiastas.

Como desconocemos el libro, sólo nos es posible suponer la ironía a través de las palabras del prologuista. Sin embargo, para los que no son políticos, aunque el libro esté escrito con la mayor seriedad del mundo, siempre resultará un poco burlón que tengan que ser los exjefes de Gobierno los que digan que los políticos son unos héroes. Es decir, que si no se lo dicen ellos mismos no hay quien se lo diga.

VERGARA

Los generales del Directorio

Los generales del Directorio que se encuentran en Madrid concurren como de costumbre a su despacho oficial; no se celebraron reunión alguna, dedicando la tarde a recibir diversas visitas.

El general Navarro recibió al cardenal Primado, a los generales Poveda y Dabán, a los coroneles Weroski y Comenge, al director de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante señor Maristany, al director de la Compañía de Tranvías de Madrid, al alcalde señor Alcocer, al Comisario Regio del Turismo marqués de la Vega de Inclán, al marqués de Anfinena y a una comisión de representantes de Municipios de la provincia de Salamanca.

Firma de marina

Nombrando alumnos de la Escuela Naval a los capitanes de Corbeta don Isidro Fontela y don José María Aznar y a los tenientes de Navío don Manuel Garcés, don Ramiro Núñez, don Manuel Pastor y don Manuel Súnico.

Por ser día festivo el día primero de junio se han aplazado hasta el día siguiente las oposiciones a ingreso en la Escuela Naval Militar.

Agraciado agradecido

El alcalde de Madrid ha dicho hoy a los periodistas que el comerciante madrileño agraciado con el primer premio de la lotería del sorteo del 21 de los corrientes le ha remitido un cheque de 4 000 pesetas para que haga entrega de dicha cantidad a los cuatro niños de San Ildefonso que extrajeron y cantaron el número citado.

También dijo el alcalde a los periodistas que mañana bajará

Cuanto lean estas páginas reconocerán lo interesante que se encierra en obra tan pequeña y apreciarán la semejanza que existe entre los políticos franceses y los de todos los países y especialmente los españoles.

En todo momento sería oportuna la publicación de este libro, pero mucho más ahora por las circunstancias que se viven en España. Corren malos vientos para los políticos y para la política; tan malos, que no los conocieron peores. Se anhela borrar y aniquilar a los políticos. ¡Hay si se pudiera gobernar sin ellos y sin política!

Mas esto no es posible. Por eso es interesante la lectura de este libro que enaltece a los políticos y muestran sus diferencias con los politicistas y no digo con los políticos de oficio, pues una de las características del político es dedicar a esta actividad su vida entera.

Leed el libro de Barthou; conoceréis cuánta nobleza existe en los políticos; vereis cómo hace resaltar la función del Parlamento que es el mejor fical de las costumbres y de las prácticas de los Gobiernos y alcanzareis el valor moral e intelectual de la tribuna parlamentaria, honra y gloria de los pueblos civilizados.

El conde de Romanones continúa su prólogo y analiza las elecciones celebradas en Francia el año 19, en las que fueron elegidos dos tercios de hombres nuevos y hace notar cómo entonces se produjo un movimiento de confianza a ciertos hombres no políticos de carácter técnico, principalmente, y cómo al primer contacto con el Parlamento los políticos que parecían arrojados de la vida pública siguieron preponderando y aquellas Cortes tuvieron cuatro presidentes, todos ellos cargados de años y antiguos presidentes de Gobierno.

Se refiere luego a las consideraciones que le ha sugerido el libro de Barthou y dice que ello explica por qué ha dedicado a la traducción de este libro algunas de las horas que le sobran.

El prólogo termina diciendo: «Termina Barthou su obra con un capítulo, modelo de ingenio y agudeza, y que no puede ser más breve, pues sólo está formado por cuatro líneas:

La retirada, la jubilación del político, es una retirada que jamás llega, pues el político, según Barthou, espera siempre.

Deserta y le arrolla el tren

En el hospital militar de Caracancha ha ingresado el soldado Jesús González Jiménez, del 14.º de artillería pesada, de guarnición en Medina del Campo, que se fugó de su destino escapándose por una garita y

que al dirigirse a Madrid, en la casilla de un guardafreno, se cayó del tren en Las Rozas, teniendo la desgracia de que las ruedas le alcanzaran el pie izquierdo.

Después de practicarle una cura de urgencia fué operado, haciéndose preciso amputarle parte del pie.

Se ha empezado a instruir proceso contra él por la deserción.

Crimen y suicidio

En una casa de dormir de la calle de Lucientes se alojaron anoche Agustín López Cano y su cónyuge Eloisa García Fernández. Hace tiempo que ambos vivían separados por oponerse ella a la vida de delincuencia que practicaba el marido. Este la instó para que se reuniese y anoche marcharon a dormir, como se ha dicho, a la casa ya citada.

Esta mañana, a las once, la dueña del hostal oyó que el matrimonio disputaba siguiendo a las voces de la disputa dos disparos.

Avisó a las autoridades y cuando éstas penetraron en el cuarto encontraron al matrimonio en un gran charco de sangre.

El médico de guardia certificó que ambos eran cadáveres.

Novillos en Madrid

Dos novillos de Montoya para Cañero y cuatro de Bueno para Rubito de Sevilla y Agdeiro. En el primero Cañero clavó dos rejonos corrientes y tres de muerte toreando a caballo, echó pie a tierra, muleteó valiente y mató de un pinchazo y media estocada.

En el segundo clavó cuatro rejonos, uno mortal de necesidad. El puntillero terminó con la existencia del novillito. Cañero ovacionado con el más vivo cariño.

Los novillos de Bueno, malos. Rubito valiente y artista. Mató a su primero de un volapié por lo que le dieron una ovación y él tuvo que dar una vuelta.

En el segundo estuvo desgraciado con el estoque y le dieron un aviso y algunos epítetos desagradables. Se notó que los espectadores prudentes no se dedicaban al almohadilleo.

Agüero bien con el capote y con la muleta.

Mató a su primero de un pinchazo y media atravesada, atravesada en el camino, pues el muchacho entró bien.

Obsequió al segundo con un pinchazo superior y media muy buena. Ovación del respetable.

Mujer gravemente herida

A primera hora de la noche un automóvil del servicio pú-

blico en la calle de Hortaleza, penetró en la acera destrozando el escaparate de una tienda de mercería establecida en el número 21 y atropellando a una mujer llamada Rosario López, que llevaba un niño en brazos.

La mujer sufrió heridas de carácter grave, de las que fué curada en la Casa de Socorro, pasando después al Hospital de la Princesa.

El niño resultó ileso.

El chófer fué detenido.

El incendio de los talleres «Vulcano»

BARCELONA.—Hasta bien entrada la madrugada no se logró dominar el incendio que estalló anoche en los talleres «Vulcano» de la Compañía Naval de Levante.

Del edificio sólo han quedado las cuatro paredes. A las doce de la mañana se reprodujo el incendio a causa del fuerte viento reinante y de nuevo se levantaron grandes llamas y fué preciso avisar al cuerpo de bomberos.

Las pérdidas son incalculables. Aunque la caja de caudales es invulnerable se supone que habrá quedado destruida por el incendio.

En ella se guardan importantes documentos comerciales y algunas cantidades en metálico de importancia. El rey permaneció hasta bien entrada la mañana en el lugar del siniestro.

El Inspector de policía señor Pinet, que se dirigía al incendio en una moto, tuvo la desgracia de que ésta volcara resultando él herido.

La empresa de los talleres «Vulcano» para impedir que se queden 200 obreros parados, ha acordado dedicarlos a las reparaciones de los vapores y a las factorías que tiene en otros lugares.

Primo de Rivera ha manifestado que se facilitarán terrenos a la Unión Naval de Levante en tanto que construye sus nuevos talleres.

El presidente y el general Rodríguez Pedres estuvieron esta mañana en el lugar donde ocurrió el incendio.

Los reyes en Barcelona

La reina estuvo en la Tómbola del Majestic Hotel. El rey asistió al partido de polo. Visitó la reina la clínica de «La Alianza» y don Alfonso recibió varias audiencias.

Al mediodía desfilaron ante el Palacio de Pedralbes 700 automóviles con los asilados de San Juan de Dios y del Hospital. Los autos fueron cedidos por diversas empresas. La reina se asomó al balcón y saludó a los asilados paseantes. Estos ovacionaron a la soberana.

De la custodia del Palacio de

Pedralbes durante la ausencia de los reyes ha sido encargada la guardia civil.

Cuando lleguen a Barcelona los reyes de Italia, los acompañará el infante don Fernando.

El Directorio

Primo de Rivera se reunió en Capitanía General con los generales del Directorio, examinando los telegramas recibidos de Marruecos, que son verdaderamente satisfactorios. Además cambiaron impresiones respecto a los presupuestos, labor que se encuentra muy adelantada.

También en Capitanía recibió el general-presidente a los delegados gubernativos de Cataluña, a quienes dió instrucciones para su eficaz obra de gobierno y les indicó la conveniencia de impulsar las organizaciones de la Unión Patriótica.

Diversos actos de los reyes

A las tres y media de la tarde, se celebró recepción de corporaciones municipales en el Palacio de Pedralbes.

El alcalde de Barcelona pronunció palabras de salutación al soberano y éste le expresó su satisfacción por las atenciones de que ha sido objeto en Barcelona.

El alcalde entregó a don Alfonso un cuadro que representa a las reinas entrando en la iglesia bajo palio; el cuadro es regalo de los concejales.

A las siete y media, el rey y Primo de Rivera, visitaron el Centro del Ejército y de la Armada. El presidente presentó al soberano un grupo de delegados gubernativos. Primo de Rivera hizo uso de la palabra, expresando en nombre del rey y en el suyo su satisfacción por el espíritu de las guarniciones.

Salida de los Reyes

A las nueve y diez ha salido el tren especial con las Reales personas, el presidente y los generales del Directorio. El Rey vestía de almirante; el príncipe de guardia marina. Rindió honores una compañía de Badajoz.

Fueron despedidos los Augustos viajeros por las autoridades y un enorme gentío que ovacionó a los Reyes.

Dos atracos

Esta madrugada en la calle de Paradas el obrero Juan Aristol fué atracado y golpeado bárbaramente por dos individuos que se apoderaron del efectivo metálico que llevaba encima, dándose seguidamente a la fuga y sin que hayan sido habidos.

A la misma hora en la calle de Alcolea, otro individuo intentó atracar a un transeunte, pero este se rehizo y con el concurso de algunos urbanos logró detener al atracador, que ha sido puesto a la disposición del juez.

Los separatistas

La policía ha practicado un registro en el domicilio de la Unión Catalanista, encontrando sellos y documentos de propaganda antiespañola.

El presidente del Centro Vicente Ballester, ha sido llamado a declarar ante el juez.

Cumplido el plazo de suspensión que se le impuso, hoy ha reaparecido «La Veu de Catalunya».

Obrero muerto

En la barriada de Cort se produjo un desprendimiento de tierras que alcanzó al obrero Juan Volusas, matándole.

Se prepara una tormenta

BILBAO.—Un aviso de meteorólogo Galdácano, anuncia la formación de imponente tormenta borrascosa en la costa Noroeste.

El capitán general Burguete visitó las baterías de Algorta; luego estuvo en la casa flotante del Sporting, donde fué obsequiado con un almuerzo.

Homenaje a Palacio Valdés

SEVILLA.—Se reunió el pleno del Ayuntamiento para hacer entrega a don Armando Palacio Valdés del pergamino donde la ciudad del Betis le declara hijo adoptivo.

Don Armando llegó al Palacio municipal en compañía del alcalde, de varios concejales y de significados miembros de la colonia asturiana. Tomó asiento a la derecha del alcalde y a continuación se sentaron su nieta y su esposa. Se pronunciaron diversos discursos de elogio del insigne novelista, y éste dió las gracias más efusivas.

Sangrienta colisión entre anarquistas y policías

BURDEOS.—En esta ciudad estaba anunciada una reunión anarquista, en la que había de hacer uso de la palabra Germana Berto.

La autoridad prohibió la reunión, pero se congregaron en los alrededores muchos extremistas y se produjo una colisión con la policía, resultando numerosos heridos, entre ellos diez agentes.

Se practicaron cuarenta detenciones.

La encefalitis en Inglaterra

LONDRES.—Aumentan los casos de encefalitis letárgica.

En las últimas tres semanas se han registrado 980 casos, seguidos de defunción el 48 por 100.

Alcaldía presidencia

Nota oficiosa

Atendiendo indicaciones del señor delegado gubernativo del distrito de esta capital y en el deseo de facilitar la asistencia de todos los salmantinos que deseen concurrir a la magna asamblea organizada por la Unión Patriótica castellano-leonesa, que se celebrará a las cinco de la tarde del día 29 del mes actual en Medina del Campo, con asistencia del excelentísimo señor presidente del Directorio; y para facilitar en su caso la organización de los trenes especiales que fueren precisos y que al efecto está dispuesta a organizar la Compañía del ferrocarril de M. S.; por medio de la prensa local se invita a todas las representaciones de entidades y corporaciones, así como a los particulares que deseen concurrir, a que lo comuniquen en la Casa Consistorial—Cuerpo de guardi—antes del día 25 del actual, fecha en que el señor delegado gubernativo desea conocer el número de las personas que quieran utilizar dicho medio de locomoción.

UN BUEN REGALO

¿Quiere usted adquirir un elegante par de medias gratis?

Haga un pedido de diez sacos de cisco o diez quintales de carbón, en LA FAMA, casa de Miguel Blasco, Avenida de Canals, y las recibirán en el acto.

Visita gubernativa al pueblo de Aldehuela de la Bóveda

En la visita que con motivo de la constitución de los nuevos Ayuntamientos verificó a este pueblo el señor delegado gubernativo del partido judicial de Ledesma, comandante de Infantería don Celestino Roy Joly, fué instado por todas las autoridades a que diera una conferencia a este vecindario sobre el tema que creyera más oportuno. Premuras de tiempo, por un lado y por otro, ineludibles ocupaciones inherentes a su cargo, impidieron a dicho señor acceder a la petición formulada en aquella fecha; pero comprometiéndose a satisfacer tales deseos una vez que sus obligaciones se lo permitieran. Dando pruebas de gran actividad y muestras de una preocupación inusitada por todo aquello que redunde en beneficio de los pueblos a el encomendados, anunció su nueva visita para el día 15 del corriente mes y hora de las cinco de la tarde. Acompañado del teniente jefe de la línea de la Guardia Civil, don Francisco Paz y de don Belisario Encinas propietario y vecino de Ledesma llegó a ésta con puntualidad casi matemática; saliendo a recibirle el señor alcalde (que le dió la bienvenida en el momento de su llegada), al frente del Ayuntamiento enpleo constituido por don Marciano Benito, don José Arranz, don Sebastián Cortina, don Braulio Regalado, don Alipio García, don Victoriano Sánchez don Lázaro Benito y secretario don José Martín; juez municipal don Manuel Gallego, cura párroco don Melquiades Pérez, sargento de la Guardia civil don Domingo Espinosa, médico titular don Tomás Martín y ex-alcaldes don Miguel García, don Bernardino Delgado y don Baltasar Gaspar. Como en aquel mismo día se encontraba en esta localidad el culto y competente señor inspector de primera enseñanza del distrito don Andrés García Martín, por haber venido a verificar la visita de inspección a la escuela nacional de niños, se incorporó a todas las autoridades acompañándolas, no solamente durante el recibimiento, sino durante toda la estancia del delegado realizando con su presencia y con el prestigio de su cargo los actos verificados en honor de aquel, brillantando alguno de ellos su amabilidad y cultura.

Verificados los saludos y presentaciones de rigor, comenzó el señor delegado su visita de inspección por la Iglesia parroquial, admirando su traza y detalles ornamentales de estilo renacimiento, como así mismo su gran retablo barroco, en el que pueden verse alguna tallas y pinturas de buen mérito; fabrica que en tan grande estima tuvo el inolvidable Padre Cámara, que contando hoy con exigua consignación para conservarla el celo y entusiasmo de su digno párroco, será insuficiente para sostener materialmente esta joya del arte rural.

A continuación se trasladó a las escuelas públicas, elogiando el edificio construido de nueva planta con viviendas para los profesores, como asimismo el material, métodos de enseñanza, asistencia media etc., felicitando públicamente a los maestros, especialmente a la señorita doña María Herrera que regenta la de niñas, y tan amante de su labor que el más profano puede apreciar simplemente el entusiasmo que en ella pone.

De la misma forma el señor delegado fué investigando todos los servicios públicos, aguas, cementerio, limpieza, con minuciosidad y detenimientos tan grande que ni aun los más ligeros detalles escapaban a su observación; haciendo atinadas preguntas, detallando defectos y formas de corregirlos, todo de forma tan segura clara y práctica que denota-

ban su gran competencia. Nota simpática y que demostró el desusado interés de este señor por todo lo que atañe a su misión, fué el deseo que mostró de entrar en una casita de las que se construyen en la parte destinada a enanche del pueblo, para ser habitadas por obreros de la localidad; requiriendo del médico titular le fuese informado sobre el trazado de calles, distribución de solares y condiciones higiénicas de las nuevas viviendas. Elegida la más inmediata y previo permiso de sus dueños don Emeterio Hernández y don Anastasio Martín, pudo apreciar se siguen en su construcción las reglas exigidas por medios de vital situación económica etc., alabando como se merecen a éstos honrados trabajadores, que dando una prueba bien palpable de su amor al hogar, no cesan en esfuerzos de toda índole para verlos levantados conforme a la ilusión que acariciarán.

Una vez terminada la inspección al pueblo y sus servicios públicos se trasladó el señor Delegado con su comitiva al local designado para su anunciada conferencia que aunque muy amplio, casi resultó insuficiente, por la gran concurrencia de gentes de éste y de pueblos inmediatos. En el centro del estrado levantado para las autoridades, se había colocado bajo dosel el retrato de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII adornado todo con sobriedad y ofreciendo el conjunto un agradable golpe de vista.

Abrió el acto el señor Alcalde concediendo la palabra para que hiciera la presentación don Tomás Martín, médico titular de este pueblo, el cual aludió en primer lugar a la afortunada coincidencia que permitió en este lugar la presencia del señor inspector de primera enseñanza, instándole a que realizase éste acto con su elocuencia, la cual había de prestar interesantes enseñanzas para el auditorio que conservaría con grato recuerdo esta gran fiesta de cultura. Pasó a continuación a presentar al señor Delegado gubernativo, desdoblado su personalidad y mostrándole bajo sus diferentes aspectos como autoridad, por su profesión y cultura significando la competencia de dicho señor en estudios históricos, al que cree una de las principales figuras, sino la principal, de los historiadores militares contemporáneos cediendo enseguida la palabra al señor inspector para que con el producto de su ingenio ilustre y delecte a la concurrencia.

Al levantarse este señor es premiada su condescendencia y amabilidad con una salva de aplausos y una vez que estos cedieron, comienza con palabra reposada, fácil y elocuente dirigiendo un saludo a las autoridades y vecindario, excitandoles a que continúen la obra emprendida, haciendo constar su complacencia por el interés que todos han demostrado en todo lo que a enseñanza y educación se refiere. Después considerando como más adecuado al acto que se verificaba, desarrolló el tema «Los derechos del niño». Imposible sería seguir frase por frase y recordar todos los conceptos emitidos en su discurso, en el que hizo gala de una erudición profunda y de un pleno dominio en cuestiones pedagógicas, realizando todo por un bello decir tan cálido y apasionado y adentrándose tanto en el corazón del pueblo que su oración fué constantemente interrumpida por aplausos, que aunque intensos, no decían todo el entusiasmo que demostraban los rostros; aumentando éstas manifestaciones cuando dió por terminado su discurso con el fin de no prolongar demasiado la velada.

Grande era la impaciencia que existía por escuchar la palabra del señor Delegado gubernativo; su fama de orador consagrado, su ilustración y su indiscutible competencia en asuntos históricos acució el deseo de estas gentes y de los pueblos comarcanos

los cuales no dejaron exteriorizar su satisfacción por ver cumplidos y aún acrecentados cuantos elogios se habían dicho anteriormente.

Fiel a la consigna dada por el Directorio militar, cuyos hombres fueron los primeros que se impusieron tal sacrificio, cooperó brillantemente al resurgir de la Patria, no desaprovechando ocasión para levantarla y ensalzarla, por lo cual versó su conferencia sobre el concepto de ella y los deberes inherentes a cada ciudadano, no desdeñando la actuación de nadie, sino por el contrario, creyendo preciso la unión de todas las fuerzas por pequeñas que ellas sean para que todas en momentos de peligro la reivindiquen y coloquen en el lugar que de derecho la corresponde.

No le es fácil al cronista seguir como sería su deseo la palabra fácil y elocuente del orador interrumpido constantemente por los oyentes que, presos por la delicadeza de algunos párrafos y por emotivo de su fondo exteriorizaban su entusiasmo por aplausos ininterrumpidos. Terminó el orador recomendando a todos a seguir cumpliendo con sus deberes como buenos ciudadanos y patriotas, esperando que el celo desplegado por estas dignas autoridades se acrecienta haciendo de este pueblo honrado uno de los más prósperos de la provincia, ya que en la actualidad y ello le es muy grato significarlo públicamente es uno de los mejor atendidos, ya que no el mejor de cuantos ha inspeccionado. Gran salva de aplausos acogieron las últimas palabras del conferenciante, testimoniando así el auditorio a la par que su satisfacción, el agradecimiento, que la bondad caballerosidad y consideraciones que para él tuvo tan ilustre huésped. El señor alcalde dió las gracias a la concurrencia por su compostura y después el dignísimo párroco dirigió también breves palabras de gratitud para los conferenciante, que excediéndose en sus deberes habían hecho una inspección tan metódica que les ha permitido darse perfecta cuenta de las realidades y necesidades que el pueblo encierra a diferencia de lo que en tiempos pretéritos pasaba, pues entonces no conocieron en los pueblos a más agentes de gobierno que el recaudador de contribuciones; emocionado y entre grandes aplausos, termina aconsejando a todos practicar el bien y la virtud, por lo cual Dios y la Patria sabrán premiar los esfuerzos que por ellos realicen sus hijos.

Por último, terminada la velada cuyo recuerdo ha de perdurar por mucho tiempo en la mente de estos vecinos, se reunieron el señor delegado, inspector, tenientes de la Guardia civil, don Francisco Paz y don José Viñuela, don Belisario Encinas y todas las autoridades locales en fraternal barquete, siendo servida la mesa por la respetable señora doña Laura González de Benito y distinguidas señoritas Iluminada García y Braulio Cortina. Durante la comida nos consta se cambiaron impresiones sobre asuntos de los que han de derivar beneficios positivos para el pueblo y de los cuales nos ocuparemos otro día con más detenimiento. Los brindis fueron otro pretexto para que de nuevo nuestros huéspedes hicieran gala de su ingenio en bonitos discursos, premiando los comensales con nutridos aplausos los bellos párrafos de que estaban cuajados.

A las dos de la mañana y despedidos por todos los concurrentes, salieron en automóvil para Ledesma las personalidades, que durante algunas horas han convivido con nosotros, proporcionándonos momentos de placer que han sido un paréntesis en la monótona vida pueblerina.

El corresponsal.

Ampollas «Omega»

RECORRIENDO LA PROVINCIA

Amplia información de Villavieja de Yeltes

Nuestro propósito es hacer una ligera reseña geográfica, histórica e industrial de esta noble villa enclavada en el partido judicial de Vitigudino. Contribuye notablemente a la realización de este trabajo el libro de «Geografía médica» de este pueblo, del cual es autor el médico titular de la localidad eminente doctor y distinguido publicista don Dionisio García Alonso, que ha tenido la amabilidad de regalarnos un ejemplar de citada obra.

Villavieja de Yeltes se halla, según los datos que nos suministra la red geodésica del Instituto Geográfico y Estadístico, a una altura de 700 metros sobre el nivel del mar, y a los 40°-52'-2", 01 de latitud N. y 2°-49'-35", 44 de longitud O. del meridiano de Madrid.

La alquería de Santidad o Santidad forma parte de este Municipio.

Esta villa está situada en un valle por medio del cual corren las aguas de un arroyo llamado de las Tenerías.

Este término municipal ofrece colinas o cerros de poca elevación, los principales son: el de «La Berzosa», denominado así por los muchos brezos que en él había; el de la «Horca», porque allá en los tiempos medioevales los señores feudales que poseían esta villa tenían a la cima del cerro y sobre su pedestal de piedra colocada una horca en la que fueron ejecutadas varias personas porque así le plugo a aquellos señores de horca y cuchillo».

En este pueblo hay dos construcciones admirables, que producen una grata e inolvidable impresión en el viajero y que demuestran muy claramente que aquí hay y ha habido hombres beneméritos y cultos que han sentido el ansia noble de mejorar a su pueblo moral y materialmente y para conseguir su objetivo han realizado cuantos esfuerzos fueron necesarios; me refiero al admirable servicio de aguas que aquí existe y al amplio, higiénico y bello edificio donde se hallan instaladas las escuelas graduadas.

Respecto al abastecimiento de aguas copiaremos los siguientes párrafos de la obra citada del señor García Alonso.

«En la actualidad y desde el año 1900 en que se hicieron las obras de conducción, es este uno de los pueblos mejor servidos y dotados de agua, puesto que después se responder en invierno y verano a todas las necesidades del vecindario y a la de los dos hermosos lavaderos para ropas, aún queda sobrante siempre en los depósitos y en posibilidad de aumentar con poco coste su caudal si algún día se hiciera preciso.

Emergen estas aguas de un manantial al S. del pueblo a 1800 metros, en el que fué preciso hacer un trabajo de avenamiento para su recogida y conducción al depósito, del que parte una tubería de hierro fundido y embreado, que por el desnivel natural y con auxilio de un aparato—sifón, para traspasar una altura intermedia, la lleva a otro depósito con registros de aireación situados en la parte más alta y entrada del pueblo al S. O. junto al cual se halla un hermoso pilar redondo para abrevadero de ganados, en el que caen constantemente tres chorros de centímetro y medio de diámetro que le mantienen lleno, saliendo el agua sobrante por un tubo central a los lavaderos construidos a unos 40 metros de distancia.

Todas estas obras (pilar, lavaderos y depósitos) están hechas de piedra granítica labrada y cemento portland, y el último asien-

ta sobre el suelo dejando toda el agua, la suficiente para ochodías, encima de su nivel. De éste parte también otra tubería que bifurcándose dos veces, recorre varias calles del pueblo y alimenta tres grifos con llave colocados en los puntos más convenientes, siendo susceptible de aumentar su número y a ún de llevar el agua a domicilio, como se hace en las grandes poblaciones».

Las calles son amplias, rectas, están muy bien cuidadas y en su mayoría tienen aceras que ya las quisieran para sí algunas calles de Salamanca.

Se derrocha un gran lujo en la construcción de casas y hay muchísimas que además de su bella arquitectura encierran el más refinado confort, varias de ellas tienen su bello jardín ante la portada principal, y vimos muchos edificios construidos en forma de chalet; todos ellos dan un aspecto muy alegre y modernista a este pueblo.

Existen dentro del término municipal ricos yacimientos de piedra granítica.

Hemos sostenido una amigable charla con el activo e inteligente alcalde presidente de este Ayuntamiento don José Manuel García Orive.

Forman este Ayuntamiento que tan acertadamente preside el señor Orive, los señores siguientes: tenientes de alcalde, don Angel Moro García y don Adolfo Blanco Sánchez; concejales, don Amador Santus Sánchez, don Tomás Manzanera Prieto, don Agustín Barco Castro, don José Vicente González Merino, don Santiago Herralejo Merino, don Angel Sánchez Galache, don Ceferino Acosta Moro y don Juan Manuel Campral Moro.

Ejerce el cargo de secretario del Ayuntamiento, a satisfacción del vecindario, el competente y probo funcionario don Gabriel Martín González.

Desempeñan el cargo de maestros nacionales en estas escuelas graduadas don Antonio Moro Egido, don Jerónimo Matías Recio y don Luis Elías de Pardo, doña Remedios Hernández, doña Carmen Rodríguez y doña Inés Egido; el cura párroco es don Bienvenido García Comerón; médicos, don Dionisio García Alonso y don Ernesto Sánchez Hernández; boticario don Gabriel José Fernández de Gatta; veterinario, don Juan Manuel Sánchez García, juez municipal don Manuel Galán Merchán y encargado del teléfono el simpático joven don José María Martín Acosta.

Esta villa tiene 2.426 habitantes; durante el pasado año de 1923 se efectuaron en ella 12 matrimonios, hubo 80 nacimientos y ocurrieron 43 defunciones y como se ve el censo de población aumentó en 37, pues en este número superó la natalidad a la mortalidad.

De la historia de este pueblo, poco de importante se puede decir, porque en los archivos municipal y parroquial se encuentran muy pocos datos, por eso tenemos que recoger algunas tradiciones que tienen más visos de veracidad.

Allá por el año 1454, cuando regia los destinos de España Enrique IV el Impotente, concedió este rey una carta-ejecutoria de privilegios a la villa de Villavieja por lo tanto hace mas de cinco siglos que este pueblo tiene el título de villa.

Con anterioridad a esta concepción real, era conocido el nombre de este pueblo en toda la provincia con la denominación de «vieja villa» por la antigüedad seguramente con que conquistó su título por las brillantes acciones militares de sus señores feudales.

Fundándonos en tradiciones verbales podemos afirmar como verídico, que ese es el origen etimológico del nombre compuesto de este pueblo, pues si en un principio se llamó «vieja villa», después, por su mejor construcción gramatical, recibió el nombre de «villa-vieja»; Villavieja, por el cual le conocemos hoy, y por bañar su término municipal las aguas del río Yeltes, afluente del Duero por su margen izquierda, el nombre completo de este pueblo es Villavieja de Yeltes.

En el automóvil de nuestro buen amigo don Gonzalo Alonso Manzanero y acompañados de dicho señor, hemos hecho una excursión a la dehesa de Santidad y vamos a referir un poco de su historia.

Era el 19 de julio del año 711, cuando los árabes destruyeron el ejército de don Rodrigo en las proximidades del río Guadalete, o del Barbate o de la laguna de la Janda, y recorrieron victoriosos toda la península arrasando los templos cristianos y fundando mezquitas mahometanas; en vista de estas tropelías, muchos cristianos se apresuraron a esconder las imágenes y reliquias que en las iglesias había, para evitar estas profanaciones, y ocultaron entre los riscos de la dehesa de Santidad una imagen de la Virgen, y cuando estas tierras se vieron libres de moriscos, un día unos caballeros que se dedicaban al noble sport de la caza, descubrieron la imagen oculta entre los breñales y se la llevaron a Salamanca donde todavía se le da culto en la iglesia de Santa María de los Caballeros. En el sitio donde fué hallada dicha imagen se erigió una ermita de la cual sólo quedan las ruinas; en las orillas de este pueblo existe la ermita de los Caballeros, en la que se venera una imagen semejante a la hallada en los riscos de la dehesa de Santidad. El hallazgo de la santa imagen influyó en el nombre de la alquería, que de Santidad pasó a denominarse Santidad por el que se la conoce hoy.

Al ocuparnos de la vida industrial de esta localidad, tenemos que conceder lugar preferente a nuestro querido corresponsal y buen amigo don Gonzalo Alonso Manzanera.

El señor Manzanera es el verdadero hombre de negocios, es activo, constante, arriesgado y muy inteligente, los primeros motores eléctricos y de gasolina que han alterado con su zumbido la paz geórgica de este pueblo, los instaló el señor Manzanera.

El año 1914 el señor Manzanera después de un largo viaje por el N. en el que estudió el negocio que iba a crear, fundó una fábrica de calzado con piso de madera, montada con los más modernos adelantos, esta fundación abarató notablemente el precio del calzado, y hoy explota dicha fábrica, habiendo introducido grandes innovaciones don Juan Alonso Manzanera.

El año 1918, viendo don Gonzalo la gran escasez de pan que había en la localidad, fundó una panificadora con horno mecánico, torno y masadoras sistema Averly. Este negocio también lo traspasó para dedicarse por entero a la representación de la casa «Ford», de la cual tiene una sucursal en Ciudad Rodrigo y una agencia oficial en este pueblo, habiendo realizado numerosas ventas de automóviles y camiones de dicha marca.

En la estación del ferrocarril existe una admirable fábrica de harinas, instalada hace dos años por don Andrés Ramos, la que tiene muelle y vagones propios y muele diariamente quince mil kilos.

Es digno de mención el comercio de ultramarinos que posee don Domingo Martín, quien se dedica especialmente a la compra-venta en gran escala de salazones de cerdo, en compañía de su hermano don Ignacio.

Existen muchísimos comercios en la localidad, los principales

son: de tejidos de don Juan Manuel Gaiache, Hijo de Segundo del Arco, don Gonzalo Alonso y don Saturnino Moro; de ultramarinos de don Adolfo Blanco y don Gerardo Cid.

Existen también muchas fábricas de curtidos pero las principales son la de don Tomás Montero y la de don Daniel García, las cuales tuvimos el gusto de visitar.

Hemos saludado a nuestros suacriptores: don Gonzalo Alonso, corresponsal; don Vicente Merchán, don Dionisio García Martín, don Gabriel Martín, don Tomás Montero, don Joaquín Ramos, don Justo Sánchez, don Modesto Mateos, don Daniel García, don Abel Montero, don Agapito Martín, don Agustín García Torres, don Antonio García, don Benjamín Vázquez, don Emiliano Cuadrado, don Emilio García, don Fermín Egido, don Gerardo Cid, don José García Orive, don José Mateos, don José Manuel Rodríguez, don José Tomás Calvo, don Juan Alonso, don Juan Estévez, don Juan García Cuadrado, don Pompeyo Cuadrado, don Salvador Mateos, don Samuel García Redero, don Tomás Pierna y don Venancio García.

Hemos pasado momentos agradables en los elegantes cafés de don Vicente Merchán y don Benjamín Vázquez.

Existe en el pueblo una sociedad obrera y otra de socorros mutuos, esta última tiene un capital de unas 22.000 pesetas.

Los productos principales de la localidad son: trigo, centeno, cebada y pastos y ganado vacuno y lanar.

La feria anual se celebra los días 27, 28 y 29 de agosto, festividad de Nuestra Señora de los Caballeros, revistiendo gran animación todos los años.

Dispone este pueblo de las siguientes vías de comunicación: estación en el ferrocarril de Fuente de San Esteban a Barca de Alba; carreteras: de Villavieja a empalmar con los puentes de Castillejo con la de Salamanca a Ciudad Rodrigo, de Villavieja a Vitigudino, camino vecinal a Bogajo recientemente inaugurado y en estudio el camino vecinal de Villavieja a Villares, con la construcción de un puente sobre el Yeltes.

La construcción de este camino vecinal es de gran necesidad para toda la comarca, pues en los días de grandes avenidas quedan incomunicados este pueblo y Villares de Yeltes.

Juan Manuel González Mateos.

Poesía popular salmantina

El padre César Morán, a quien tanto deben la Arqueología y la prehistoria de la región salmantina, acaba de editar—por cierto primeramente, un libro interesantísimo. Se titula «Poesía popular salmantina» y es un acabado resumen de las canciones y coplas de nuestra tierra.

No ha querido el padre Morán—como dice con acierto en el prólogo de esta bella obra—que el progreso acabe con estas tradiciones de poesía del pueblo, con estas manifestaciones del ingenio y de sentimientos populares.

Cierto que en la obra figuran algunas canciones y bastantes coplas que no son privativas de la región salmantina, se cantan y se trovan también en otros territorios hispanos, sobre todo las canciones infantiles, que vienen a ser casi las mismas en todas partes, pero esto no resta belleza al libro ni altera el valor de documento vivo que el autor ha querido concederle.

Hemos pasado un rato delicioso leyendo esta colección. La ha dividido su autor en Canciones de niñez, Acertijos, Canciones reli-

giosas y filosóficas, Canciones históricas, geográficas y jocosas, Canciones amorosas, Canciones carcelarias, Canciones de bodas y Canciones de matrimonio. Cada una de estas secciones contienen verdaderas joyas de ingenio claro, sencillo, fluido; felices expresiones de sentimiento: humorísticas notas de una gracia fresca y natural; pensamientos de una delicadeza que sólo sabe vestir el alma popular. Hemos pensado ofrecer a nuestros lectores algunas muestras de las galanuras que encierra este libro, y nos ha sido imposible escoger, después de repasar una y otra vez con ese empeño.

Esperamos que el libro del padre Morán alcanzará un éxito felicísimo. No debe faltar en la casa de ningún salmantino, amante de la tierra charra, y debe ser conservado por cuantos se interesan por estas expresiones tan bellamente espontáneas de la poesía del pueblo. Merecerá el padre Morán esa recompensa por su estimabilísimo trabajo, y ello le servirá de estímulo para continuar la tarea, ya que nos promete no dar por cimada la obra con este primer tomo.

Nuestros parabienes más efusivos.

AUDIENCIA PÚBLICA

En la sala de la sección primera se celebró ayer el juicio oral por un delito de atentado instruido por el Juzgado de la capital, contra Francisco Díaz Salcano.

El teniente fiscal señor Ponce de León, en su escrito de conclusiones provisionales, refiere los hechos de la siguiente forma:

En la noche del 19 de Mayo último, el procesado Francisco Díaz Salcano y que es maquinista de la compañía del ferrocarril de M. C. P., caminaba por la empalizada que hay en las inmediaciones de la estación y porque el guarda jurado de dicha compañía Pedro Rodríguez García, que estaba de servicio y ostentaba las insignias de su cargo, le preguntó dos o tres veces ¿quién va? y lo mandó parar por no contestarle, manifestándole que no le había contestado porque no le dió la gana, y lo insultó llamándole «canalla» y otras cosas por el estilo, con cuyo motivo fueron ambos discutiendo acaloradamente hasta la plaza, donde delante de otros empleados volvieron a discutir y Francisco agredió al guarda, dándole en la cabeza un golpe con una botella, sin que le causara lesión.

Estos hechos los califica el señor Ponce de León, provisionalmente, como un delito de atentado, por el cual pide para el procesado la pena de tres años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias, costas y multa de 150 pesetas.

El defensor señor Cuevas niega la existencia del delito y dice que procede la absolución con todos las pronunciamientos favorables.

Una vez terminadas las pruebas, el fiscal modifica sus conclusiones, considerando al Francisco como autor de un delito de insultos e injurias a la autoridad y solicita en definitiva se condene al procesado a dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Las partes informaron, quedando el juicio concluso para que el tribunal dicte sentencia.

Los periódicos que no circulan cobran los anuncios muy baratos. Sin embargo, es caro publicar anuncios en ellos porque no los lee nadie y, por tanto, el anuncio no tiene eficacia.

138 líneas a 30 céntimos

CUENTO

Lebas Dudot, que no había llegado a la celebridad como novelista ni como director artístico de cinematógrafo, se había especializado en la adaptación de novelas cinematográficas. Todo el mundo había leído «La mano oculta», «El baño de pies homicida» y otras cien adaptaciones.

Aquella noche, Lebas Dudot estaba ante su mesa de trabajo escribiendo el undécimo episodio de «Las esmeraldas del covachuelista». Estaba en el pasaje en el que Misterio, para apoderarse del acta de nacimiento del barón de Blume, baja al subterráneo del castillo y se prepara a saltar la caja de caudales de la condesa valiéndose de un cartucho de dinamita. De pronto, el novelista—acaso por el efecto del explosivo—se encontró con la garganta seca, y abandonando al desgraciado barón de Blume bajó a la calle y se sentó en la terraza de un café.

—Mozo, un bock Blume..., digo, un bock dorado.

Bebió su bock, luego otro de cerveza negra, después otros diez, y subió al galope los cinco pisos de la escalera de su casa para terminar su undécimo episodio.

Una sorpresa muy desagradable le esperaba al entrar. Durante su ausencia, la puerta había sido fracturada y el cuarto registrado hasta el último rincón, con resultado negativo para el ladrón, pues Lebas Dudot llevaba siempre encima su fortuna.

Lebas Dudot arregló los muebles en desorden, volvió a colgar los cuadros, hizo un gesto de desdén y se sentó a la mesa para reanudar su trabajo, que debía entregar a la mañana siguiente.

Pero ¿qué era aquello? Todo cuanto había escrito estaba tachado con lápiz azul y llevaba al margen anotaciones muy poco

halagüeñas para él. Decía aquí y allí: «¡Esto es idiota!... ¡Estúpido!... ¡Inverosímil!... ¡Esto no tiene sentido común!», etcétera, etc.

En la cuartilla en que el folletista había descrito munuciosamente la fractura de la caja de caudales había una enorme interrogación y esta frase: «¿Pero es que no ha sido usted nunca ladrón? ¿Qué van a pensar de usted los profesionales que lean esto? Cuando no se sabe violentar una caja, se mete uno a cerrajería».

Y lleno de lástima, el extraño visitante había rehecho las cuartillas y había descrito la escena de la caja de caudales con un asombroso derroche de detalles técnicos.

Al ver una crítica tan dura de su obra, otro se hubiera sentido herido en su amor propio. Lebas Dudot, lejos de caer en semejante vulgaridad, se frotó las manos de gusto, y, satisfecho, se puso a contar las líneas que su anónimo colaborador había escrito. Había ciento ochenta y tres. Gracias a esta ayuda, podía acostarse temprano.

¿Qué hora podía ser? Maquinamente buscó el reloj de oro niquelado que acostumbra dejar en la papelera. Había desaparecido. El ladrón se lo había llevado, sin duda, como precio de su labor.

Entonces Lebas Dudot calculó: «Ciento ochenta y tres líneas a treinta céntimos son cincuenta y cuatro francos noventa céntimos. Como el reloj me había costado treinta francos, queda una ganancia a mi favor de veinticinco francos menos diez céntimos».

Y muy agradecido a su visitante nocturno, se acostó. Y para dormirse pronto, Lebas Dudot se puso a leer una obra suya.

ERIC-ALAIN.

AVISO:

Automóvil diario de Salamanca :-: a Linares y viceversa :-:
Saliendo de Linares a las SEIS de la MAÑANA PARA ENCARGOS Y BILLETES, en el despacho del RESTAURANT ESPAÑOL CORRILLO, 26.-Salamanca y en Linares, en el establecimiento de FELIPE el Malagueño AUTOMOVILES de alquiler

LOS CUBANOS

ULTRAMARINOS FINOS

Pesetas

Fideo italiano, paquete 3 ks.	2,50
Alubias blancas del Barco, 1 kilo.....	1,40
Alubias blancas corrientes, 1 kilo.....	1,00
Lenteja fina, 1 kilo.....	1,00
Garbanzos, 1 kilo.....	1,00
Chorizo tripa cular todo, 1 kilo.....	10,50

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO

SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA CONCENTRADO TORREFACTOS

Dr. SANDOVAL

Especialidad en los aparatos digestivo y respiratorio.

RAYOS X

Consulta de DOCE a DOS Plaza de los Bandos, 1

Dr. Domínguez.

ESPECIALISTA DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS. DOCTOR RIESCO.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

Trasladó el

Doctor Muélledes

Jefe del Dispensario anti-venéreo, su Clínica de SIFILIS, PIEL, URINARIAS a Jesús, 7

Isidoro Juárez Iglesias

MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 12 a 2

Avenida de Mirat, núm. 31.

JABONES "ANCORA"

Los mejores jabones de Andalucía se reproducen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPAÑIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPAÑIA.

Desde Ciudad Rodrigo

De regreso de su excursión a su finca «La Morena», se encuentra ya entre nosotros, después de unos días de ausencia, don Angel Mirat y Villar, subdelegado de Medicina de este partido, a quien acompaña su hijo don Angel, vicecónsul de Portugal, ya casi repuesto éste del grave accidente automovilista, el que afortunadamente no revistió los caracteres de gravedad que en un principio se creyó y del que, providencialmente, escapó con escasas lesiones.

Nos alegramos muy mucho que nuestro buen amigo haya salido casi ileso y se restablezca en breve, por cuya salud hacemos votos sinceros.

El próximo sábado empezará en el Teatro Moderno la temporada de feria, haciendo su debut una notable compañía de dramas y comedias que pondrá en escena lo mejor de su repertorio.

Según nuestras noticias y a juzgar por el elenco de la Compañía será una de las mejores que por aquí han desfilado y le auguramos un éxito al empresario señor Romero, por el crecido número de abonados que tiene ya en taquilla.

Se nos dice y a título de rumor lo consignamos, que se trata de ver la manera de adquirir terrenos para que, muy cerca de esta ciudad, se establezca o funde un establecimiento penitenciario parecido al de Ocaña u otros similares. Nuestro Ayuntamiento, y en especial su celoso alcalde, que no persona medio de desplegar todas sus energías y actividades

al frente de dicho cargo, en pro de su pueblo, ha puesto todo su entusiasmo para que esto pueda ser en su día una realidad, y no hay que dudar que entonces Ciudad Rodrigo, al que hoy se le va desposeyendo de toda su vida oficial, ganaría mucho y a la vez sería un medio indirecto de que viniera aquí guarnición. Felicitamos al alcalde señor Martín García, le alentamos a que perseverare en su obra sin reparar en las mil dificultades que para su benéfica gestión y entusiasmo pueda encontrar en su camino.

Con perseverancia y energía se puede hacer mucho; ánimo y a no desmayar, que el pueblo en su día sabrá agradecerse.

Definitivamente se ha establecido en esta ciudad y en el piso bajo de la casa Ayuntamiento, la oficina de la Inspección de Policía o Vigilancia gubernativa, integrada por el jefe nuestro buen amigo don José Cervera y dos agentes a sus órdenes. Dichos probos funcionarios a más de hacer el servicio de vigilancia de trenes a la frontera prestarán, no cabe duda, grandes servicios en esta ciudad y ayudarán con su valiosa cooperación, actividad, celo y competencia a que el servicio de policía de esta urbe, se lleve en mejores condiciones que antes. Así lo espera Ciudad Rodrigo de estos meritísimos funcionarios. Nosotros le damos la bienvenida y nos ofrecemos gustosos a cooperar en su cometido.

EL CORRESPONSAL.

21-5-924.

DR. QUINTANA

MEDICO DENTISTA GARCIA BARRADO, NUM. 34

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

ALMACÉN DE VIDRIO PLANO

Y APARATOS SANITARIOS

LUNAS, ESPEJOS VIDRIERAS ARTÍSTICAS, COCINAS ECONÓMICAS BAÑERAS, W.C., INODOROS MATERIALES Y ACCESORIOS.

Alejandro Hernández Torero

PLAZA DE LA LIBERTAD, 2 SALAMANCA

Teléfono, 189 Apartado, 54

CASA CALVO

PARA LA PRIMAVERA, llegamos cargados en trajes para niños, de confección esmeradísima y precios como nadie. Tejidos sin aumento de precio por la subida actual, hasta concluir la existencia anterior.

BAJADA DE SAN JULIAN, NUM. 3

ESTACION CLIMATERICA

- DE -

CARAMULO

800 METROS DE ALTITUD

CURAS DE AIRE Y DE REPOSO - ASISTENCIA MEDICA GRAN HOTEL, 120 HABITACIONES - INSTALACIONES MODERNAS - LUZ ELECTRICA - CALEFACCION CHALETS PARA FAMILIAS

Dirección, Gerencia Gran Hotel:

Sierra de Caramulo, Portugal

EL PEPELIX MEDICOLA LA MORTALIDAD DISPARADO
seguros de ganados seguros de supervivencia
Inspector en Salamanca Jose Grego
D. RIESCO - TELEFONO 19186

SARNICIDA INSTANTANEO "CESAR" DE EXQUISITO PERFUME CURA RADICALMENTE LA SARNA SIN BAÑO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú.

Subdirector en Salamanca: **D. ANTONIO PEREZ CARDENAL**
Plaza de la Libertad, 1

Hotel Inglés (S. A.)

ECHEGARAY 8 Y 10.—MADRID

Sitio más céntrico de la Población.—Fundado en 1886.—Con todo e confort moderno, cuarto de baños, calefacción y ascensor.—Cocina acreditadísima.—Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida.

Presidente-Administrador:
Donato Riera.

BAZAR COLON

Plaza de la Libertad, 11
SALAMANCA

La única casa de la región que no tiene competencia en sus precios.—NOTA DE PRECIOS de algunos artículos para la presente temporada:

Trajes de paño para caballero,	desde	35	a	100	pesetas
Id. id. id. mocito,		30		70	
id. de pana para caballero		30		75	
id. id. mocito		25		50	
id. azules hombre		12		20	
Pantalones pana para hombre		9		20	
		4		8	
Guardapolvos para hombre		7		20	
Americanas dril		5		25	
Camisas de caballero		4		15	

Alfombras (precio especial de esta casa) a 3 pesetas. Inmenso surtido en trajes de dril, pana y paño para niño. Precios sin igual en calzado, género de punto, ropa blanca y paraguitería.

Los discos del día

LA JAVA
DONDÚ
KU-KLUS-KLAN
SORTILEGIO
LOS GAVILANES
EL DICTADOR

AUDIOION Y VENTA:
Miguel Santos Baz
JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA
PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca
Ventas al contado y a plazos.

Ofertas y demandas

SE VENDEN

las cristalerías que estaban en la portada del café Pasaje.—Para tratar: Marquesa de Almarza, 2, José Moreno.

A VISO IMPORTANTE: Se venden parcelas de terreno para edificar en el sitio más sano de esta capital, en el paseo del Rollo, junto a la fábrica de harinas de «El Angel», frente a la villa de don César Real, y también se venden cuatro casas de planta baja con corral amplio y demás comodidades. Para tratar: Avenida de Campoamor, E. C. (antes camino del Depósito de Aguas).

VERANEANTES A LA SIERRA: En San Martín del Castañar se arrienda una casa amplia, seminueva y bien ventilada, próxima a la carretera, con cochera, agua fresca y abundante a veinte metros de distancia y situada en los extremos del pueblo. Para tratar, con su dueño Alfonso Cabezas Luis, por correspondencia o verbalmente, en el mismo pueblo. 8-1

SE ARRIENDA el espigadero de Aldeanueva de Figueroa, para unas 1.300 a 1.400 cabezas de ganado lanar. Para tratar, dirigirse al presidente del gremio de labradores don Manuel Martín, en dicho pueblo. 6-1

A MA DE cría: Leche fresca y primeriza; se ofrece para criar en su casa, informará Joaquín Iglesias en Campillo de Salvatierra

PERRO EXTRAVIADO: Se halla depositado en esta localidad. Es rojo, lisa blanca, en cabeza y frente, cola larga, todo el lanudo. Se entregará a la persona que acredite ser dueño. Para informes dirigirse a Luis Sánchez y Sánchez en Olmedo de Camaces (Salamanca) 10-1

PERDIDA Anteayer 20 quedó olvidado en los bancos de Colón a la salida de los antos, un aparato eléctrico (Galvanómetro). El que lo haya encontrado y lo entregue en el almacén de material eléctrico de SOLORZANO, Azafranal, 1. Se le gratificará. 3-1

PARTIDO MEDICO se halla vacante. A quince kilómetros de la capital. Muy próximo a la estación del ferrocarril; a un kilómetro de cinco líneas de automóviles. Para más de cien vecinos. Para informes, a la alcaldía de Villaverde de Guareña. (Salamanca). 3-1

ESPIGADERO: Se arrienda el de Montejo de Salvatierra capaz para 1.200 o 1.300 cabezas de ganado lanar y 130 o 140 cabras, con abundantes aguas del Tormes y buenos abrevaderos. Para tratar, con el presidente de la comisión de labradores don Manuel Martín y Martín, en dicho Montejo. Dichos ganados pueden aprovechar también los terrenos destinados a barbechera. 5-1

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción a la carta con extensa lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:
:: GREGORIO BARRAGAN ::
RESTAURANT PASAJE

BAZAR COLÓN

Plaza de la Libertad, 11.—Salamanca

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses CUATRO POR CIENTO ORIGINAL: Docto BENTO lesco, n.

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

Transportes económicos

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de Blas Sánchez, para dentro y fuera de la capital. INFORMES: San Justo, 20, hojalatería. - Salamanca.

VESTIDOS PARA CORTOS

En crespón, punto de seda, tul y clarín.—Abrigos para señora; verdaderas preciosidades.

CAMISERIA INGLESA

JOSE MARIA VIÑUELA
PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51
TELEFONO, 365

CASA CACHO

Recibidas extensas colecciones en Tejidos y Confecciones

Novedades en Camisas de color.—Grandes fantasías en velos de Tul y Granadina y en todos los artículos de temporada.

Precio Fijo. Plaza Mayor, 1. Salamanca.

¡¡SALDOS!! ¡¡SALDOS!!

Se realizarán con baja que oscila del 30 al 50 por ciento de los precios corrientes, en

LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

Trajes confeccionados de paño y dril para niños; abrigos y gabardinas para caballero; camisas para caballero; lanas para vestidos de señora; jerseys punto para señora y niña; sección especial de cortes de traje para caballero.—Hoy infinidad de artículos que merecen ser conocidos sus precios par nuestra clientela. a la que gustosos invitamos para hacer sus compras, aprovechando las importantes rebajas establecidas.

PENSION VIUDA DE SIMON

Avenida Conde Peñalver, 5, 1.
(GRAN VIA)
MADRID